

**REDACTIUNEA,**  
Administrațiunea și Tipografia.  
**BRASOV,** piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefrancate nu  
se primesc. Manuscrisurile  
nu se retrimit.

INSERATE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la  
următorile Birouri de anunțuri:  
In Viena: M. Dukas Nachf.  
Max. Augenthaler & Emerico Lesner.  
Heinrich Schalek. Rudolf Mosse.  
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.  
In Budapesta: A. V. Goldber-  
ger, Ekstein Bernat. In Ham-  
burg: Marolyi & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
riă garmond pe o coloană 6 or.  
și 30 or. timbru pentru o pu-  
blicare. — Publicării mai dese  
după tariful și învoială.

RECLAME pe pagina a 8.a o  
seriă 10 or. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L L X I I I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franco, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franco.  
Se printră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la 4-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 30, etajul  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.  
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 149.

Brașov, Vineri 9 (21) Iulie.

1899.

## Situațiunea în Austria.

Se anunță, că în zilele acestea vor fi sancționate și promulgate legile ungare privitoare la pact și totodată se va face și publicațiunea acelor ordonanțe împărătesci și guverniale, prin care se vor regula din partea Austriei în mod corăspunător raporturile create prin noul pact economic.

Aceste ordonanțe împărătesci și guverniale, edate pe baza §-lui 14 al constituției austriace, mai au lipsă încă de primirea ulterioară, de către parlamentul central din Viena. Este oare speranță să li-se dea aprobarea parlamentară și pactul să fiă astfel recunoscut de parlament?

La toamnă „Reichsrath“-ul va trebui să fiă conchiămat pentru a alege delegațiunea austriacă. Care va fi atitudinea lui?

Etă o întrebare, pe cât de acută, pe atât de actuală, de care sunt legate mari interese nu numai ale dualismului, ci și ale dezvoltării interioare în Austria.

După toate semnele de până acuma, Germanii austriaci sunt hotărâți nu numai a combate pactul și folosirea §-ului 14 la punerea lui în ființă, care folosire o declară de violare a constituției, ci au de gând a face obstrucțiune chiar și alegerei membrilor în delegațiuni, decât până atunci guvernul Thun nu va afla mijlocul de a-i împăca cum-va prin cassarea ordonanțelor de limbă și împlinirea postulatelor programului lor publicat la Rosalii.

Pentru moment lucrurile sunt cât se poate de încurcate în Austria. Incordarea între Germanii și Cehii crește cu fiă-care zi, cu fiă-care oră, și se manifestă chiar în acte pătimase de ură și de intoleranță, cum sunt demonstrațiunile, ce se petrec aci în Boemia, aci în Viena, unde numai în zilele acestea Germanii radicali naționali au turburat festivitatea unei reuniuni de cântări cehice, sub cuvânt, că nu vor să su-

feră cehisarea Vienei. Și aceleași lupte le vedem reproducându-se în miniatură între Germanii și Slavii din părțile sudice ale imperiului.

Este așa-dără adunat material esplosibil ca nici-odată în Austria, ne mai vorbind de luptele socialistilor în Viena și în alte părți; și în adevăr trebuie să surprindă, că cu toate acestea ministrul-șef, contele Thun, desfășură atâta flegmă și-lasă atâta timp, fără de a lua o decisiune și o direcțiune pronunțată într-o privință seu alta. Unii sunt de părere, că contele Thun urmărește tactica de-a lăsa să se aprindă tot mai mult pasiunile părților litigante, ca apoi tot el să vină și să dică, ca etă nu mi-a fost cu puțință să-i impac, a trebuit să iau refugiu la măsură estra-ordinare.

Aceste măsuri estra-ordinare sunt considerate ca neîncungurabile din partea majorității parlamentului și mai ales din partea Cehilor tineri. Organul acestora, punând în-țrebarea, ce se va întâmpla, decât nu va reeși nici ultima încercare de a împăca pe Germanii, — dică: „La această eventualitate trebuie să fiă bine pregătit guvernul și să fiă decis a se viși o faptă hotărâtoare. Pactul cu Ungaria s'a terminat, acum se tractează de pactul cu majoritatea slavă a Austriei, dela care atâră viitorul jumătății acesteia a monarchiei“.

In ce se consiste însă fapta decisivă? In a face imposibilă obstrucțiunea Germanilor și in a împlini postulatele Cehilor, dela care aceștia nu vor să se abată cu nici un chip.

Acestei vederi a dat expresiune într'un discurs al seu și Dr. Gregor, dicând între altele, că contele Thun li-a promis Cehilor împlinirea celor 28 de postulate ale lor, și decât și-o va împlini va avé pace cu poporul cehic, decât nu, va întâmpina opozițiunea lui cea mai înverșunată, căci paciența lui este eshauriată.

Dér și Germanii așteptă dela contele Thun o faptă decisivă, pe

care am indicat-o deja mai sus și care culminează asemenea în împlinirea postulatelor germane.

Cum crede a eși contele Thun din acest impas, este secretul lui și va fi măestria lui, decât îi va succede. Precum stau însă ađi lucrurile, anevoie va puté să împăce pe Germanii, ba e foarte probabil, că aceștia vor încerca de a zădărnici prin obstrucțiune chiar și alegerea membrilor în delegațiuni.

Este dér timpul suprem să afle și contele Thun formula de scăpare, care îi va ajuta însă și lui numai de ađi pe mâne.

## Sașii „verđi“ nu resping ideia alianței.

Organul apyonist „Budapester Tagblatt“ pretindea, că și organul „verđilor“ „Kronstädter Zeitung“, a respins ideia de alianță cu Românii și cu naționalitățile. Față cu această afirmare „Kronstädter Zeitung“ sustine, că nu este esactă, și că prin urmare n'a meritat nici-decum laudele fôiei guvernamentale.

In ce privește pe Români, „Kronstädter Zeitung“ crede, că ei ar părăsi pasivitatea bucură, decât — ceea-ce este neapărat necesar — guvernul ar fi prevenitor față cu ei, făcând cel dintăi pas prin aceea, că nu va mai pune nici o piedecă convocării conferenței partidei naționale române, pentru-ca să potă lua o decisiune obligătoare pentru toți Românii din Ungaria etc. Deputații români, ce s'ar alege apoi, pot avé în dietă și programul lor propriu de drept public, cum are partida maghiară dela 48, Guelfii în parlamentul german, Cehii tineri federaliști în parlamentul austriac. Continuă apoi așa:

„Pe terenul acesta vor afla în tot casul și aliați, cari au ađi asemenea plângeră ca și ei, — pe noi Sașii, intrucât suntem reprezentați în dietă în adevăr național. Fără programe lungi s'ar crea acolo o alianță tare de reprezentanți ai poporului, cari ca un singur om s'ar întrepune pentru „lege, adevăr, și dreptate“ — devisa ministrului șef unguresc. Ar fi acesta

o luptă în contra dușmanului de mörte al păcii noastre interioare, a șovinismului; cu indoită bucură am vedé în șirurile noastre și Maghiarii cu judecată echitabilă, cari au curajul de a-se opune opiniunii publice turbate“ etc.

Dorința e frumoasă, dér când va sosi acel timp, ca să se afle și Maghiarii cu simț de dreptate, ca Mocsary, corbul alb dintre ei, cari să aibă voința și curajul, de a pune piept contra curentului nenorocit șovinist, umăr la umăr cu Românii, Sașii etc?..

Ni-se va mai da ocaziune însă a reveni asupra aserțiunilor organului Sașilor „verđi“.

In cestiunea federalismului austriac. Revista lunară „Preussische Jahrbücher“ se ocupă în numărul seu din Iunie de programul comun al Germanilor austriaci, publicat nu demult, și dică, că in acest program nu găsește nimic de relevat decât faptul, că prin el se accentuează tot mai mult centralismul austriac. Autorul articolului e de părere, că această formațiune de stat nu e indispensabilă în Austria, ba dică, că din cauza ei Germanii austriaci au suferit în timpul din urmă atâtea înfrângeră. In Austria — continuă — ar trebui să se începă o nouă organizațiune a statului, fiă prin aceea, că s'ar reconstrui grupări istorice de țeri, fiă prin satisfacerea cerințelor naționale și prin crearea de noue circumscripțiuni administrative, cari să fiă menținute printr'un parlament puternic central.

Un nou plan de colonizare. Din inițiativa contelui Alesandru Csaky se va înființa o societate pe acțiuni numită „Agraria“, cu capitale belgiene. Societatea va lua în arândă moșii mari din Ungaria, pe Alföld, și poté și în alte părți. Va plăti de un juger catastral 10—12 fl. Moșiile esarendate vor fi împărțite în moșiore de câte 50 jugere, pe fiă-care moșioră se va zidi o casă de locuit și clădiri economice necesare. Cel ce se va stabili pe moșii, primesce o sută de altoi de pom, două iepe pentru prăsilă, doi boi, trei vaci, șese scrôfe și o sută de galițe. In cas de lipsă i-se împrumută și o sumă ôre-care de banii

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

## Revisuirea cassei.

De

Frideric Thieme.

(Urmare.)

Prăvălia bătrânului Vogt se afla tocmai în apropiere. Directorul băncii alergă în fuga mare și deschise ușa dela prăvălie, abia trăgându-și suflitul de graba și de iritațiunea cea mare.

„Ași puté vorbi cu domnul Vogt?“ dică el ucenicului, care ședea la tarabă.

„Am să-l chem la moment“.

Abia zări negustorul, care sosi îndată, un bătrân viguros, de vre-o 60 de ani, cu părul rar și de jumătate încăruntit, pe procuristul, care îi era foarte bine cunoscut, și și deveni perples, éră fața lui îmbracă o expresiune nesigură. Totuși încercă să zîmbescă cu prieteniă și întinse mâna pretinului fiului seu.

„Bună dimineața, bună dimineața! Așa

de dimineața te-ai sculat? La ce împrejurare am să-i mulțănesc fericirea de a vă vedé la mine?“

„Pot să vă vorbesc câte-va momente, între patru ochi?“

Negustorul începă să schimbe la fețe. „Poftiți“, dică el căutând cu multă trudă să-și păstreze cumpătul și deschise ușa contoarului din vecinătatea prăvăliei.

Neumeister intră înăuntru, presimțirile lui negre au fost și mai mult confirmate prin purtarea nesigură a bătrânului.

Bătrânul Vogt închise ușa cu îngrijire și apoi se întorse către ôspele seu, dicându-i cu o voce scăpătată:

„D-ta 'mi-aduci de bună sémă vestea vre-unei nenorociri; o văd de pe fața d-tale. Nu cum-va s'a întâmplat ceva cu fiu-meu?“

Bătrânul se uită cu grôză în fața directorului.

Acesta se grăbi să-l liniștescă.

„Nu, nu“, îi răspuse el cu prieteniă.

„Dér poté să vină nenorocirea, decât nu se fac de cu vreme pașii de lipsă pentru de a-o împiedeca. Se poté, că mă și înșel și

mă neliniștesc înzadar. D-ta mă poți clarifica, d-le Vogt, dér numai d-ta“.

„Ce așa puté eu“...

„D-ta fără îndoială ești convins, că eu sunt prietin sincer și serios.“

„Asta așa dovedit-o de nenumărate ori“.

„Bine, atunci ascultă-mă. Numai din întâmplare l'am surprins adineoarea pe fiul d-tale tocmai în momentul, când și-a cumpărat în strada de nord un revolver“.

Negustorul tresări increment.

„Un revolver?“

„Da! Eu mă tem, că el urzesc un plan, care va avé grave urmări“.

„O, Dumneđeu! Eu, el în desperarea sa se va sinucide, și eu sunt de vină la toate!“ esclamă bătrânul.

„Mi-am cugetat-o eu“, dică Neumeister cu seriozitate.

„Am să vi-le spun toate franc; sciu, că nu veți neferici pe bietul meu copil. D-ta îl cunosci și-l scii, că nu e capabil de nici o faptă rea; nu-i adevărat?“

„Tocmai de aceea am venit la d-ta. Eu bănuiesc, cum trebuie să stea lucrul.

D-ta te afli într'o pozițiune din cele mai critice; nu e așa?“

„Ba într'o lipsă din cele mai cumplite, aș puté dice mai bine. Acum vre-o trei zile trebuia să plătesc o sumă de vre-o trei mii de mărci. Terminul de plată era deja de mult împlinit, însă suma n'am putut-o de nicăiri procura. Decă n'as fi plătit până Joia trecută la amăđi, localul meu în câte-va ôre mi-s'ar fi închis și tot bunul și avutul meu mi-s'ar fi licitat. După o astfel de rușine n'as mai fi putut trăi! Starea mea era deja aprôpe de nebuniă! Cu toate acestea sciam sigur, că în sêra zilei următoare voi primi necondiționat suma, ce-mi trebuia. Un prietin mi-o promisese cu siguranță. De aceea l'am conjurat pe Ernst, să nu mă lase pradă peirii; era vorba numai de interval de o zi, atunci i-ăș fi înapoiat suma și toate ar fi fost în ordine. Bietul tiner a ajuns într'o luptă cumplită cu sine, în firma speranță, că peste 24 de ôre va puté érăși pune banii la locul lor. Eu cred, că de atunci n'a avut un singur moment liniștit“.





tegovina), unde vor rămâne și mai departe în vigore dispozițiile de până acum.

**„Retour!“** Comanda spitalului militar „Radetzky“ din Budapesta s'a adresat ou o rugare către magistratul acelui oraș, cerând să i-se dea permisia de-a clădi o cameră pe s'ema spitalului. Ajungând petiția în mână comisiei pentru clădiri, acesta n'a voit să aducă nici o hotărâre în cauză, de-orece planul era prezentat în limba germană. Petiția și planul s'au retrimis comandei spitalului militar, fără a scrie ceva pe ele, decât cuvântul „vissza“ (retour). — Asemenea dovezi de toleranță sunt taxate din partea presei maghiare, ca mari bravuri patriotice. N'ar strica, credem, decât și naționalitățile nemaghiare ar învăța ceva din asemenea exemple, folosindu-se pe cât se poate în raporturile lor ou șovinismii unguri de aceeași armă, căci altfel nu este chip de-a îmblandi îngâmfarea lor. „Cuiu ou cuiu se scote afară“.

**Accidentul ministrului român Istrati.** Ministrul român al lucrărilor publice, d-l Dr. Istrati, aflându-se Lună în portul Zimnicea, s'a dus pe podul acelui port. Deodată însă pontonul s'a rupt și d-sa a căzut în Dunăre. Din fericire însă a fost scăpat fără nici o leziune.

**Inaugurarea monumentului lui Schmeykal.** În 16 n. a lunii curente a fost serbată cu o deosebită pompă în Böh-misch-Leipa desv'elirea monumentului lui Schmeykal, fostul conducător al Germanilor din Boemia. Pe piedestatul monumentului în față e săpată devisa lui Schmeykal: „Germani, fiți uniți și tari!“, er pe partea dinapoi enunțarea aceluiasi: „Noi suntem Germani și Germani vom rămâne!“

**Batjocurirea unui monument al honveților.** În 19 Aprilie 1896 a fost aflat batjocurit monumentul din Somoșfalau al honveților. Acușati pentru comiterea faptului au fost studenții universitari din Clușiu Albert Binder și Martin Than. Tribunalul din Clușiu i-a osindit zilele acestea la câte 200 fl. amendă, eventual la câte 20 zile închisore. O f'oiă ungr'escă dorește, ca ei să fiă eliminați dela toate școlile superioare din patriă.

**Promoțiune.** Din Viena ni-se anunță promoțiunea d-lui Alexandru Crăciunescu la gradul de doctor în științele medicinei universale. Promoțiunea se va face aș, 20 Iulie n., în sala festivă a universității.

**„Românul“,** vechiul organ fundat de C. A. Rosetti, și-a suspendat aparițiunea ca țiar politic cotidian și va apare începând de Dumineca viitoare numai ca revistă săptăm'anală, fără colore politică. D. Vintilă Rosetti comunică cetitorilor, că cu toate jertfele aduse de 15 ani, s'a văd'ut silit a suspenda aparițiunea țiarului, pe care, devenind funcționar al unei societăți, este pus în imposibilitate de a-l mai dirigea.

**Defraudare.** O telegramă din Măcău (Mako) anunță, că la scaunul orfanal de acolo s'a dat de urmele unei defraudări. Primul asesor, Csala Ferencz, ca reprezentant al scaunului orfanal, a v'end'ut anul trecut o proprietate de-a orfanilor, er din prețul de v'end'are o parte bunishoră a reținut-o pentru sine și nu a pus-o în socotela. S'a mai făcut și o altă arătare contra lui pentru o defraudare de 500 fl. Csala a fost prins și arestat.

**Miseria în Dobrogea.** În plasa Hârșova din județul Constanța, o mare miserie domnesce în urma secetei. Recolta meului, porumbului și pășunile sunt cu desev'ersire compromise. De mulți ani nu s'a pomenit acolo o miserie atât de mare, ca estimp. Treizeci de familii de Turci au plecat, din cauza miseriei, în Asia.

**Pungași în frac.** Un cas de-o pun-gășiă, nu-i vorbă cam impertinentă, der nu lipsită de umor, anunță foile germane. Casul s'a petrecut într-o comună din apropierea Berlinului. S'a întâmplat, adevă, că o părechie tineră s'a fi invitată într'una din seri într-o societate de cunoscuți. Un oștepe, care sosi ceva mai târziu, salută tineră

năstră părechie cu întrebarea, cum de toate ferestrele dela locuința lor sunt luminate. Tinerii presimțind ceva mișelă, au luat-o momentan spre casă, și de fapt au aflat toate dulapurile sparte și totă argintăria și alte obiecte de valoare furate. Portarul, întreb'at de cele întâmpl'ate, a mărturisit, că el a văd'ut opt domni în frac și m'anusți albe, cari i-au declarat, că au fost invitați din partea tinerii părechii, și că la intrare fiă-care nou venit a fost întâmpinat la ușă și f'orte cordial salutat din partea celorlalți. Deore-ce odăile au fost luminate și a auzit cântându-se și la pian, și mai ales fiind-că n'a știut, că tinerii oșetoriți ar fi duși de-acasă, el n'a bănu'it nimic. Se vede d'er, că primul cavalier în frac a deschis locuința cu o cheie falsă și apoi a introdus pe ceilalți tovarăși ai săi, și pentru-ca s'e se delature ori-ce bănuială, au aprins luminile și unul dintre pun-găși s'a aședat și la pian.

**Căile ferate în China.** Coresponden-tul din New-York al țiarului englez „Morning Post“ d'ice, că o societate americană și un sindicat englez, cari se ocupă în special ou construcțiunea de căi ferate în China, au încheiat o asociațiă în vederea unei acțiuni comune. Noua organizare posedă un capital de 325 milioane de lei; ea va av'e agenți la Londra, St.-Petersburg, Bruxella, în Germania și în alte țeri europene.

**În comitatul Torontal,** după raporturile cetite în adunarea comitatensă din urmă, s'au încasat în Iunie a. c. 65,000 fl. dare. Restanțele însă sunt de două milioane și jumătate florinți!

**Petrecerea din V. Sânti'ona.** Despre petrecerea din V. Sânti'ona, ce s'a dat în 16 Iulie n. c., ni-se scrie: Deși timpul era nefavorabil, petrecerea a fost cercetată de lume f'orte multă și al'esă, av'end un rezultat moral și material din cele mai satisfăcătoare. Petrecerea a avut caracter pur românesc. „Romana“ a fost jucată de trei-ori de câte 70 părechii. Arangerii au făcut cele mai frumoșe pregătiri și nimă n'au cruțat pentru a procura oșteților plăcere și mulțămire. Cu mult gust era împodobit locul de dans, ou verd'etă abundantă, cu ghirlande numeroșe de flori, mai multe oglinzi mari, lampe și lămpione în număr mare etc., er în front un transparent cu inscripția: „Bine ați venit!“ La miezul nopții o masă veselă și însuflețire rară. Musica înv'eslea publicul cu cele mai naționale doine. Mult îndatorat a rămas publicul față cu membrii comitetului arangiator în frunte cu președintele Dragoș, er în special față cu d-l preot local Ioan Cheresțes, care de mulți ani inițiază aceste petreceri și cu mult zel lucr'eză pentru îmbunătățirea situațiunei școlii și bisericeii sale, pentru care a fost destinat și venitul acestei petreceri.

**Spălătoria electrică.** Nu e vorba de spălătoria de rufe, ci de alt-ceva, e vorba de spălătoria de omeni. S'au făcut în realitate experiențe cu curenți electrice asupra pielei negrilor; aceste experiențe au dat rezultate neașteptate: negrii au devenit albi, colorea negrilor albi numiți *albinosi*. E acum îndoială, decât locuitorii Africeii vor primi să se spele de colorea lor n'egră pentru a deveni albi?

#### Furt de manuscrite din biblioteca Academiei Române.

Ni-se comunică din București următoarele:

Lună dimineața la 5 (17) Iulie, în sala de lectură a Academiei Române tinerul înv'etat rus Alexandru Iațimirski a fost prins în flagrant de furt. El studia manuscrite vechi în limba slavonă. Pe când custodele I. Tuducescu trecuse în salonul de alătura, ca să-i aducă nisce volume pe cari le ceruse, el a smuls dintr'un volum o foie de pergament de mare preț și a ascuns-o în buzunarul din lăuntru al hainei. Custodele l'a văd'ut pregătind ruperea și a auzit șgomotul făcut de ruperea f'oiiei. Bibliotecarul Academiei, Bianu, înștiințat a venit îndată și a silit pe Iațimirski să scotă f'oiia furată. Present era la acesta și profesorul universitar N. Jorga.

Iațimirski venea pentru a treia oară în România și la București, a cutreerat mănăstirile Moldovei pentru aceleași studii. Cine scie câte manuscrite de mare preț nu vor fi trecut pentru vecie pe urma studiilor unor erudiți de acest fel!

Acest Iațimirski a cutreerat și mănăstirile Bucovinei și spunea, că are de gând să m'ergă și prin Transilvania, pela Brașov, Sibiu, Blăși și alte locuri, unde se pot afla manuscrite vechi slavone și românesce.

La București a fost prins cu furtul, predat poliției și parchetului și acum se află pus la închisore la Văcărescei. Nu scim decât va mai put'e merge în cur'end prin Bucovina, seu prin Transilvania.

Prinderea lui aruncă o tristă lumină asupra unor îndrăzneți și necinstiți înv'etați, cari abuz'eză în mod barbar de ospitalitatea, ce li-se dă pentru studiile lor științifice. Dela acest trist fapt ar trebui să învețe toți aceia, cari au sub grija lor seu în a lor proprietate bibliotecă cu manuscrite vechi, se le păzescă bine, căci altfel pot sbura în depărtări, de unde nu mai este întorcere. Nu trăbue să le țină ascunse, d'er să deschidă ochii cui le dau și cu ce pază le dau spre studiere.

#### Serbările dela Seini.

— Iulie 1899.

În 13 Iulie n., ou ocasiunea ținerii primei adunări generale a despărțământului Sătm'ar-Ugocia al Asociațiunei și a adunării Reuniunei înv'etătorescei, s'a dat un banchet, concert și petrecere.

**Banchetul** s'a început după 2 ore și pe lângă toate neajunsurile, cauzate prin o afuență neașteptată și în Seini neusitată a publicului participant, a decurs cu mare animațiă. Directorul despărțământului închină p'aharul în săn'etatea Majestății Sale; Georgiu Pop de Basescei pentru intrarea prin această adunare generală în activitatea deplină a marelui puteri intelectuale și vitale, până acum apr'ope amorțite a inteligenței române din părțile sătm'arene și mai ales ugocene; George Vlasi, paroch de regiment, pentru crescerea însuflețirii pentru s'anta cauză, care a adunat aș un public român atât de frumos etc. etc.

S'era la 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore se încep' concertul, care a dat proba convingătoare despre înaintarea frumoșă în cultura românească a inteligenței nostre mult ironisate odinioră în această privință. D-na *Laura Bobola*, ca pianistă, ne-a încântat ou jocul ei clasic și în toate amănuntele lui admirabil. D-rele *Adela Trifu* și *Ana Ferentiu* ou vocile lor dulci și eșecutarea precisă a pieselor, au dovedit nu numai studiu serios în cântări, ci și gust fin și talent frumos. D-ra *Marietta Iernea* cu declamarea frumoșă „Ruga mamei“, prin vocea ei curată și accentuarea nimerită, dovedi pe lângă talent și multă deprindere în declamațiun. Corul vocal, compus în totă graba din toate părțile acestor ținuturi și condus de d-l *Miculaș*, ni-a surprins și încântat totodată nu numai prin puternicile și plăcutele voci ale membrilor lui, d'er și prin armonia rară în asemeni împrejurări. Punctul 6: „Trio B dur“ de Mozart neșecutat din cauze tehnice, l'a suplinut d-l teolog *Muresanu* ou o frumoșă cântare solo, im-provisată. D-sa are o voce puternică și simpatică și scie bine să stăp'ănescă asupra acestui dar dela Dumneșeu.

După concert urmă petrecerea, care ținu până dimineața, pe lângă voie bună tot cresc'endă a tineretului de ambe sexe. Punctul cel mai strălucit al balului a fost dansarea „Călușerului“, „Bătutei“ și „Horei“ de dece feciori ț'erani din Seini sub conducerea tinerului comptabil dela „Sătm'areana“ Ioan *Rudeș*. Jocurile acestea eșecutate ou o precisiune și dibăciă rară de 10 tineri aleși după m'arime și înfățișare, în costume naționale, în frunte cu tinerul lor v'ataf, cevași mai înalt decât ei, au produs adencă impresiune și mare însuflețire în publicul asistent, din care mulți numai acum v'ed'ură prima-oră aceste jocuri frumoșe românesce. Laudă d-lui Ioan Rudeș, care n'a cruțat nici timp, nici osteneală întru instruirea tinerilor ț'erani, ca să ne facă în aceste ținuturi rare și plăcute surprinderi, și totodată să lătescă și întărescă prin cunoscerea acestor frumoșe jocuri românesce simțul național.

A doua și dimineața mulțimea oștepeților părăsi orașelul nostru, duc'end ou sine, pe lângă îndestulirea sufletescă de a fi satisfăcut unei datorințe naționale și de a-și fi petrecut tot-odată în modul cel mai plăcut între frați, convingerea, că nu este mai bine, decât a trăi și a-și petrece între frați, și că în această privință ne putem satisface după plac, numai să vrem.

*Un participant.*

#### Convocări.

Membrele „Reuniunei femeilor române din comitatul Hunedorei“, precum și toți aceia, cari doreșe înaintarea scopului Reuniunei nostre, prin această sunt invitați a participa la adunarea generală, ce se va ține în Deva, Duminecă, la 23 Iulie n. c. după amiaș la 3 ore, în localitatea casinei române.

**Ordinea țilei.** 1. Deschiderea ședinței prin președinta Reuniunei. 2. Raportul comitetului despre activitatea Reuniunei dela ultima adunare generală. 3. Raportul casierei despre starea cassei. 4. Alegerea unei comisii pentru înscrierea membrilor nouș, și încasarea taxelor restante. 6. Alegerea unei comisii pentru revidarea raportului prezentat de comitet. 6. Alegerea unei comisii pentru revidarea socotelilor date de casiera. 7. Raportele comisiunilor aleșe. 8. Desbateri asupra propunerilor. 9. Alegerea unei comisii pentru verificarea protocolului. 10. Încheierea ședinței.

Deva, 9 Iulie 1899.

*Elena Pop Hossu Longin, Atanasie Demian,*  
preș. secretar.

\*

Adunarea generală a reuniunei femeilor române greco-catolice din Făg'araș și jur își va ține ședința anuală în casele proprii ale președintelui, în Făg'araș la 30 Iulie st. n. 1899 la 3 ore după amiaș, la care se invită ou totă onoreă toți membrii reuniunei.

Făg'araș, 10 Iulie n. 1899.

*Zinca Roman,*  
președintă.

#### ULTIME SCIRI.

**Budadesta,** 20 Iulie. F'oiia oficiosă publică legile pactului.

**Viena,** 20 Iulie. „Wiener Zeitung“ publică, pe baza ș-lui 14, o ordonanță privitoare la încasarea dărilor pe bere, spirt, zahar și dările de consum.

**Frankfurt,** 19 Iulie. „Gazeta de Frankfurt“ publică un articol despre naționalitățile din Ungaria. Esența articolului este, că guvernul ungr'esc are lipsă de mare prevedere în atitudinea sa față cu naționalitățile.

**Belgrad,** 19 Iulie. Generalul Sava Gruici, ministrul plenipotențiar s'erbesc la Petersburg, în ziua precedentă plecării sale din capitala rus'escă, a fost primit de țarul Nicolae cu care a avut o lungă convorbire. țarul l'a decorat ou ordinul „St. Ana“.

**Mitrovița,** 19 Iulie. În Sabaș și împrejurime s'au făcut o mulțime de areștări. Mulți radicali, de t'emă să nu fiă areștați, au trecut granița ungară refugiându-se. Asemeni sciri șosesce și din Ruma, Semlin, Panciova și Cubin.

**Domni abonenți, cari încă nu și-au reîn'oit abonamentul, se binevoiescă a-l reîn'oi neamănat ca să nu li-se întrerupă regulata espedare a țiarului.**

**Cu numărul de față se sist'eză espedarea f'oiiei celor ce nu și-au re'n'oit abonamentul.**

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“

Dela Tipografia „A. Mureşianu“ din Braşov, se pot procura următoarele cărţi:

„Consideraţiuni istorice asupra asociaţiunii poporelor şi aplicaţiunea lor la naţiunea noastră de Ioan Cliniciu profesor în Bucuresci. Acastă sciire, apărută tocmai acum de sub tipar, este de deosebit interes pentru bărbăţii iubitori de soiinţă. Preţul 1 fl., (+ 5 cr. porto.)

„Teoria dramei, cu un tratat introductiv despre frumos şi artă, de Dr. Iosif Blaga, profesor în Braşov. E singura scriere românească în această materie şi de mare interes pentru toţi cei ce se interesează de literatura dramatică şi peste tot de teatru. Preţul 1 fl. 80 cr. (+ 10 cr. porto.)

„Ţera noastră“. Descrierea părţilor Ardealului dela Murş spre miadă-şi valea Murşului, de Silvestru Moldovan, — e o scriere unică în felul său, atât de călduros aprepriată de întreaga diaristică română. Cu deosebire din bibliotecile populare ea n'ar trebui să lipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta 1 fl. 10 cr.)

Zarandul şi Munţii apusenii ai Transilvaniei, descriere de Silvestru Moldovan. Cu 9 ilustraţiuni şi o schiţă. E o carte tot atât de preţioasă şi rară în felul său, ca şi cea dintâi. Recomandăm şi această carte pentru bibliotecile populare, cum şi pentru toţi Românii, carî vor să-şi cunoască ţera şi nemişul. Preţul 1 fl. (cu posta 1 fl. 5 cr.)

Logodnica contelui Stuart, povestire din viaţa Românilor bihoreni, de d-na L. Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, tipar mărunt, dăr frumoş şi curat. Preţul 50 cruceri (cu porto 55 cr.)

Povestea despre prinţul Ahmed al Kamel seu Pribeagul îndrăgostit, tradusă de Dr. T. Este o istorisire interesantă şi bine scrisă. Preţul 30 cr. (Cu posta 33 cr.)

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. E o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe hârtia fină şi formând un volum de lux. Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. (cu posta 70 cr.)

Toaste pentru tot felul de persoane şi ocaziuni, de Tit. V. Gheaja, spiritual la institutul de corecţiune din Gherla. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

Felicitări în poesii şi prosă la anul nou, ziua născerei şi ziua numelui, cătră diferite rudeni, preoţi, învăţători şi bine-

făcători, precum şi vorbiri la diferite ocaziuni şcolastice, de George Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

„Juvenilia“ este numele unei bogate colecţiuni de scrieri în prosă şi poesiă, serise de Sextil Puşcariu. Conţine vre-o 14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr.)

„Preotul ca ministru al sacramentului penitenţei“, tractat teoretic, practic, prelucrat de Arghirobarbu, cu permisiunea superiorilor. Pseudonimul Arghirobarbu e cunoscut în literatura noastră ca autorul multor scrieri de valoare, mai ales bisericesci, între carî este a se număra şi scrierea de faţă, care cuprinde un studiu aprofundat şi denotă o bogată erudiţiune teologică din partea autorului. Preţul unui exemplar (207 pag. format mare 8°) e 1 fl. (plus 10 cr. porto.)

„Amicul bun“, colecţiune de lecturi solidătore de caracter în direcţiune religioasă-morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile lui pentru cei ce sunt aproape de timpul scăpării din închisore) tradusă de actualul preposit capitular Ioan Papiu, pe timpul când funcţiona ca spiritual la institutul corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus 2 cr. porto.)

Din trecutul Silvaniei legende de Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. Preţul unui exemplar de 170 pag. era la început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 35 cr.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior



De inchiriet.

Dela 29 Sept. a. c. este de dat în chirie, (Scheiu), şirul Şaguna Nr. 10,

un quartir frumos, care constă din două odăi cătră strada, patru în curte, bucătărie, odăe de prândit, pentru servitorei, pod, pivniţă, loc pentru lemne de foc, două scări.

Informaţii mai de aproape la Filiala „Albina“ 1—6



Cursul la bursa din Viena.

Table with exchange rates for various currencies and commodities like gold, silver, and bonds.

Table with exchange rates for London, Paris, and Italian notes.

Cursul pieţei Braşov.

Table with market prices for various goods like flour, oil, and other commodities.

„Gazeta Transilvaniei“, cu numărul à 5 cr. se vinde la Eremias Nepoţii.

Sosirea şi plecarea trenurilor de stat rog. ung. în Braşov.

Table detailing train arrivals and departures from Braşov to various destinations like Budapest, Bucharest, and Cluj.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1899.

Large table showing train schedules for routes: Budapest-Arad-Teiuş, Budapest-Ruşava-Vărcerova-Bucuresci, and Simeria (Piski)-Hunedóra.

Nota: Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. Numerii în cadrăţi cu linii mai negrii însemnă orele de noapte.